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СФЕРИ У ДОШКІЛЬНИКІВ З РОЗУМОВОЮ ВІДСТАЛІСТЮ 
 
У даній статті дається характеристика розвитку сенсорно-перцептивної 

сфери у дошкільників з розумовою відсталістю. 
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дошкільники з розумовою відсталістю. 
 
В данной статье излагаються особенности розвития сенсорно-

перцептивной сферы дошкольников с умственой отсталостью.  
 
Ключевые слова: сенсорно-перцептивная сфера, сенсорные эталоны, 

дошкольники с умственой отсталостью 
 
Одним із основних завдань дошкільного віку є підготовка дитини до 

школи, яка полягає не лише у формуванні позитивного ставлення до 
навчання, а розвитку таких складових психіки, які необхідні для 
пристосування у шкільному середовищі та навчального процесу. Це 
насамперед стосується пізнавальної сфери дитини. Розвиток пізнавальної 
діяльності виявляється не тільки в тому, що в дитини збільшується обсяг 
знань про предмети довкілля, а й у змісті глибини пізнання. 

Ефективне виконання завдань у процесі навчання, накопичення знань 
про навколишнє середовище досягається на основі відчуття та сприймання 
дитиною довкілля. Не сформованість вище вказаних процесів у 
дошкільників впливає на виникненні труднощів у навчанні та вихованні, 
накопичені певних знань та вмінь, основою яких є сенсорний розвиток. 
Проблемою сенсорного розвитку дошкільників займалися, як психологи 
(Л. Венгер, О. Запорожець, В. Зінченко, Є. Ігнатьєв, В. Мухіна), так і 
педагоги (В. Аванесова, М. Поддьяков, Н. Сакуліна, Є. Тихєєва, О. Усова, 
Є. Фльоріна). 

 Пізнання починається з відчуття, зі сприймання предметів і явищ. 
Відчуття – це відображення якостей предметів і явищ дійсності, що 
безпосередньо діють на органи чуття людини. Сприймання – це 
відображення людиною предмета або явища в цілому, коли вони 
безпосередньо впливають на органи чуттів [4].  

Розвиток відчуттів виявляється в тому, що: загострюється абсолютна та 
розрізняльна чутливість, формуються, розвиваються та вдосконалюються 
різноманітні сенсомоторні асоціації( точність рухів і зоровий контроль над 
ними), мовлення (називання та узагальнення дитиною якостей предметів 
довкілля), чутливість(естетичні почуття). Для сприймання потрібні не 
тільки готовність аналізаторів, а й деякий досвід: знання про речі та вміння 
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їх сприймати. Тому сприймання формується протягом усього періоду 
розвитку дитини. Удосконалення сприймання невідємне від загального 
розвитку дитини. Сприймання – сукупність відчуттів. Чуттєве пізнання має 
особливо важливе значення у дошкільному віці, оскільки цей період 
найсприятливіший для формування органів чуття, накопичення уявлення 
про світ. Це привертає серйозну увагу до сенсорного розвитку у 
дошкільний період, який необхідний людині для оволодіння будь-якою 
практичною діяльністю. Він не втрачає значення зі вступом дитини до 
школи і відіграє важливу роль у житті дорослої людини, сприяючи 
життєвій активності.  

 Слід зауважити, що дошкільний період – оптимальний період для 
розвитку пізнавальної сфери загалом, та сенсорного розвитку зокрема, який 
є процесом засвоєння соціального досвіду, засвоєння певних еталонів. 
Сенсорними еталонами для дитини можуть служити, наприклад, система 
геометричних форм, основні кольори, фонеми рідної мови тощо. Отже, 
основним завданням сенсорного виховання дошкільників є поступове 
ознайомлення дітей з різними видами сенсорних еталонів.  

Розвиток сприймання відбувається в процесі різноманітної діяльності 
(маніпуляції з предметами, ігрової, трудової тощо), кожен вид якої має свої 
основи і забезпечує ефективну динаміку певних сенсорних процесів. 

Сенсорний розвиток дошкільника включає дві взаємозв'язані сторони 
засвоєння уявлень про різноманітні властивості предметів та явищ і 
оволодіння новими діями, які дають змогу повніше та більш 
диференційовано сприймати світ. 

Сенсорний розвиток дитини – це розвиток її сприймання і формування 
уявлень про зовнішні властивості предметів: їх форму, колір, величину, 
положення у просторі. З розвитком сенсорики у дитини з’являється 
можливість оволодіння естетичними цінностями в природі і суспільстві. Із 
сприйняття предметів і явищ навколишнього світу починається пізнання, 
тому сенсорні здібності є фундаментом розумового розвитку. 

У дітей з розумовою відсталістю відчуття і сприймання формуються 
дуже повільно і характеризуються недостатністю. Повноцінність відчуттів 
та сприймання залежить від діяльності всіх ланок аналізатора – 
рецепторної, що переводить фізичну енергію нервових імпульсів, провідної 
та центральної, яка здійснює опрацювання інформації. Рецептори у дітей з 
розумовою відсталістю можуть бути неушкодженими, проте через дифузне 
пошкодження кори головного мозку порушується центральна частина усіх 
аналізаторів, тому і всі види відчуттів при розумовій відсталості 
характеризуються сповільненістю, недеференційованістю. 

Сприймання, як і відчуття, поєднуються насамперед з тими 
аналізаторними системами, через який світ впливає на нервову систему 
людини. Хоча первинного пошкодження органів відчуттів при розумовій 
відсталості і немає, сприймання у них характеризується бідністю та 
неточністю. Усі властивості сприймання є недорозвиненими. Швидкості 
сприймання дошкільників докладно вивчена К.І.Версотською, де вказується 
на значне відставання порівняно з дітьми із нормальним інтелектом; 
М.М.Нудельман та І. М Соловйов вказують на значну звуженість 
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сприймання. У розумово відсталих дітей виразно спостерігається 
сповільненість опрацювання сенсорної інформації, їх сприйманню 
характерно: хаотичність, безсистемність, у процесі сприймання діти не 
відокремлюють істотні ознаки від другорядних, не встановлюють зв'язків між 
ними.  

Організація сприймання розумово відсталих дітей не залежить від 
структури предмета. Якщо дитині з нормальним психофізичним розвитком 
властиві цілісність та константність сприймання, що дає їм змогу впізнати 
предмет незалежно від його розташування, за його окремими частинами 
поєднати елементи в структуру, то при розумовій відсталості діти 
неправильно пізнають предмет за його частинами. Збільшення відстані до 
предмета, розташування його в незвичних умовах також позначається на 
тому, чи правильно дитина його сприймає. Звуження і сповільнення 
зорових, слухових, кінестетичних і інших сприймань порушують 
орієнтування в середовищі. Такі діти недостатньо можуть встановити 
різницю і подібність між окремими предметами, не розрізняють відтінків 
кольорів, недостатньо сприймають об’єм і глибину різних якостей 
реальних предметів, що пов’язано з порушенням аналізу і синтезу. 
Недостатнє сприймання при розумовій відсталості тісно пов’язане з 
порушенням цілеспрямованої довільної уваги, яка в учнів з порушеннями 
інтелекту порушена як мимовільна, так і довільна увага. Для них 
характерною є пасивна мимовільна увага, яка супроводжується надмірним 
відволіканням, слабкою концентрацією, швидкою виснаженістю.  

Увага, на відмінну від пізнавальної діяльності, не має свого змісту. Вона 
розглядається як психофізіологічний процес, стан, що характеризує динамічні 
особливості пізнавальних процесів та забезпечує організацію всієї психічної 
діяльності. Тобто, забезпечує організований і цілеспрямований відбір 
інформації, що поступає, вибіркову і тривалу зосередженість психічної 
активності на об’єкті чи діяльності. А також направленість і вибірковість 
пізнавальних процесів. Увагою визначається точність і деталізація 
сприймання, вибірковість пам’яті, направленість і продуктивність мислення і 
уяви. Таким чином, від уваги залежать якість і результати функціонування 
всієї пізнавальної системи [5]. Зокрема, розвиток уваги сприяє активізації 
процесів сприймання. 

Розвиток сприймання дітей з порушенням інтелекту має значні 
відмінності від розвитку дітей з нормальним інтелектом. Оволодіваючи 
вибором за зразком на основі зорової орієнтації, діти, не можуть здійснити 
вибір із великої кількості елементів, відчувають труднощі у розрізненні 
близьких властивостей, не враховуючи їх у діях з дидактичними 
іграшками. Не досягається без спеціального навчання можливість 
узагальнення за виділеними ознаками, вміння побудувати за вказаною 
ознакою ряд предметів, знайти місце предмета у цьому ряду. 

У дітей з розумовою відсталістю розвиток сприймання відбувається 
нерівномірно, засвоєні еталони часто виявляються нестійкими, 
розпливчастими, відсутнє перенесення засвоєного способу дії з однієї 
ситуації на іншу. Досить складними є взаємовідношення між сприйманням 
властивості, знанням її назви, можливістю діяти з урахуванням цієї 
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властивості і можливістю здійснювати на її основі найпростіші 
узагальнення. Діти, які успішно виділяють властивості під час занять, не 
можуть підібрати парні предмети на прохання педагога, зовсім не 
виділяють їх у побуті, в самостійній діяльності. 

Для дітей з порушеннями інтелекту дошкільний вік виявляється тільки 
початком розвитку перцептивного дії.  На основі того, що з’являються у 
дитини інтерес до предметів, до іграшок починається ознайомлення з їх 
властивостями.  

П’ятий рік життя стає переломним в розвитку сприйняття дитини з 
порушенням інтелекту. 

Діти можуть робити вже вибір за зразком (за кольором, формою, 
величиною). У окремих дітей є також просування у розвитку цілісністі 
сприйняття. В тих випадках коли їм вдається виконати запропоновані 
завдання, вони користуються зоровим співвіднесенням. До кінця дошкільного 
віку лише декілька більше половини розумово відсталих дітей досягають 
рівня розвитку сприйняття. Перцептивне орієнтування виникає у них на 
основі засвоєння окремих еталонів, якому сприяючи засвоєнню слова, що 
означають властивості і відносинни, у ряді випадків вибір за словом 
виявляється у дітей з порушенням інтелекту менше, ніж вибір за зразком, 
тому що слово виділяє для дитини, що підлягає сприйняттю властивостей. 

Потрібно зазначити, що найважливішою у спеціальній дошкільній 
педагогіці є проблема формування сенсорних еталонів у дошкільників з 
розумовою відсталістю, як провідної складової становлення особистості. 

У цілому ряді робіт, присвячених вивченню особливостей сенсорного 
розвитку дітей дошкільного віку з порушенням інтелекту, відзначається 
можливість засвоєння дітьми сенсорних еталонів. Цьому сприяє 
мовленнєвий розвиток і засвоєння слів, що позначають еталонні 
властивості і відносини. У деяких випадках вибір на основі слова 
виявляється у розумово відсталих дошкільників більш розвиненим, ніж 
вибір за зразком. Це пов'язано з тим, що слово вказує на властивість, яка 
підлягає сприйняттю, дає фіксований еталон. Разом з тим дослідники 
відзначають відсутність активних мовних висловлювань і спонукальних 
мотивів у процесі перцептивної діяльності дітей з порушенням інтелекту 
(Є. А. Стребелева). Крім того, за даними С. І. Давидової, С. Г. Кім, 
засвоєння слів-назв сенсорних властивостей і еталонів далеко не завжди 
призводить до того, що розумово відсталі діти можуть враховувати 
зовнішні властивості предметів при вирішенні більш складних завдань. 
Результати проведених експериментальних досліджень свідчать про 
складне взаємовідносини сприйняття і мислення розумово відсталих дітей.  
Таким чином, незважаючи на певні складнощі при проведенні досліджень 
сприйняття дітей дошкільного віку (О. П. Гаврілушкіна, 1976: А. А. Катаєва, 
1977), був накопичений достатній експериментальний і практичний матеріал, 
що свідчить про порушення всіх компонентів перцептивної діяльності 
розумово відсталих дошкільників.  

Теоретичні аспекти проблеми формування сенсорних еталонів у 
дошкільників у загальній психології та педагогіці розкриваються у працях 
М. Монтессорі, В.П. Зінченко, М.М. Ланге, Н.Г. Гернштейн зокрема 
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звертається увага на характеристику: процесу перетворення сенсорної 
інформації та подальшої побудови перцептивного образу, адекватного 
об'єкту сприйняття і задачам діяльності у дошкільників (В.П. Зінченко); 
стадій процесу сприймання у даної категорії дітей (М.М. Ланге).  

Дослідженням проблеми корекції сенсорних еталонів в дошкільній 
олігофренопедагогіці займалися ряд дослідників (В.В.Бобошко, А.А.Катаєва, 
А.Г.Обухівська, Б.В.Сермєєв, Е.А.Стребелева, В.Є.Турчинська, 
Д.І.Шульженко, К.В.Щербакова) [5], які спрямовували вивчення 
психологічних та педагогічних аспектів розвитку сенсорного сприймання у 
дітей з розумовою відсталістю. Слухове та зорове сприймання дітей з 
розумовою відсталістю характеризується недеференційованістю, 
недостатністю. Це в свою чергу негативно відображається на розрізненні 
близьких за звучанням фонема, а уже недостатність фонематичного слуху є 
однією з причин труднощів формування образу слова, а також розуміння 
зверненого мовлення у розумово відсталих дітей. Недеференційованість 
зорового сприймання призводить до труднощів розрізнення предметів за 
кольором, формою, величиною. Діти з розумовою відсталістю краще 
сприймають величину і колір та гірше матеріал та форму.  

 У них зі значним запізненням формується уміння відокремлювати 
колір як ознаку предмета, їм важко вдається засвоїти назви основних 
кольорів, плутають відтінки, не володіють назвами додаткових кольорів.  

Ще більш складнішим для розумово відсталих дітей є виділення форми 
предмета. Вони досить складно розрізняють плоскі фігури; не помічають 
різниці між квадратом, прямокутником; не можуть співвіднести форму 
конкретного предмета з відповідним еталоном. Діти з розумовою 
відсталістю при виникненні труднощів перцептивного характеру 
самостійно не вдаються до практичних дій. Тому формування сприймання 
форми починається з того, що увагу дітей привертають до об’єктів, одні з 
яких мають сталу форму, а інші, наприклад, рідина, пластилін, віск такої 
форми не мають. Шляхом виконання відповідних практичних дій, 
спрямованих на зміну форми об’єктів з різними властивостями, можна 
досягти розуміння дітьми усвідомлення різних станів предметів. Після 
цього формують вміння розрізняти об'ємні і плоскі предмети. З якими 
також пропонують виконувати певні практичні дії та вербально описати 
результати цих дій, що дозволяє дітям навчитися визначати ознаки та 
відмінності між плоскими та об'ємними предметами. 

Найскладніший із видів перцептивної діяльності, що формується у 
практичній діяльності завдяки узгодженій дії усіх аналізаторів – це 
сприймання простору. Незграбність та недостатня координація рухів, 
труднощі опанування предметними діями, загальний недорозвиток мовлення, 
що властиві дітям з розумовою відсталістю, негативно позначаються на 
формуванні сприймання і уміння орієнтуватись у просторі.  

Отже, слід зазначити, що сенсорний розвиток дітей з порушеннями 
інтелекту значно відстає від норми та характеризується недостатньою 
сформованістю сенсорних еталонів, зокрема, кольору, форми, часу та 
просторової орієнтації, що утруднює розвиток пізнавальної діяльності та 
впливає на готовність дитини до навчання в школі. 
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Потрібно сказати, що сенсорний розвиток відбувається в процесі 
діяльності. Тому основним засобом корекції недоліків сприймання є 
організація практичної діяльності, за допомогою якої дитина удосконалює 
перцептивні дії, а також виділяє певні ознаки навколишнього світу.  
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АНАЛІЗ ПРОБЛЕМАТИКИ ФОРМУВАННЯ ЗДОРОВОГО СПОСОБУ 

ЖИТТЯ В УЧНІВ ДОПОМІЖНОЇ ШКОЛИ 
 
У статті висвітлюються питання особливостей формування здорового 

способу життя у учнів допоміжної школи. Здійснено аналіз проблеми 
формування здорового способу життя у допоміжній школі у сучасній 
практиці. 
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